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Abkirzungen im SHK-Handwerk

Mischer oder Ventil? Honeywell

Wasser. Wirme. Woehilfiihlen.

w O\

-Mischer
---

!


http://www.bosy-online.de/Abkuerzungen_im_SHK-Handwerk.htm
http://www.bosy-online.de/

Mischer oder Ventil? HonEswEN

Wasser. Warme. Wohlfiihlen.

Sehr geehrter Herr...

wir hatten ja schon letzte
Woche wegen eines Mischers
telefoniert (siehe

Foto) den ich nicHt identifizieren
kann (Typenschild fehlt) bitte
prufen Sie an Hand des Fotos,
ob Sie uns da helfen kénnen.

Vielen Dank....




Unterscheidungsmerkmale Honeywell

Wasser. Wiarme. Wohlfiihlen.

Ventil

* Hubbewegung

Mischer \

« Drehbewegung

* Drei- und Vierwegeausfiihrung * Durchgangs- u. Dreiwegeausfiihrung

* Nenndruckstufe PN 6, PN 10 * Nenndruckstufen PN 6, PN 16, PN 25/40
e | eckrate <1 % von Kys-Wert * | eckrate < 0,05...0,5 % Kys-Wert
* Mischer maéglichst nur bei * Flr Fernheizungsanschluss

drucklosen Anlagen einsetzen — TUV-Prifung

. . — stromlos geschlossen
* Bei Vierwegemischer g

— Kesselrlicklaufanhebung * Einsatz als Verteilventil mdglich
— hydraulische Trennung von — Einbau im Rucklauf
Kesselkreis und Heizkreis

* preisglinstig



Dimensionierung

Honeywell

Wasser . Warme . Wohlfiihlen.

- Grundregel zur Ventildimensionierung

Der Widerstand tber das Stellorgan
soll so grold sein, wie der Druckabfall
des Teilstromkreises, in dem sich die
Wassermenge durch die Ventilstellung
andert. JOL




Richtwerte zur Stellglieddimensionierung Honeywell

Wasser. Warme. Wohlfuhlen.

Warmetauscher ~ 100 mbar
Helzgruppen ~15....50 mbar
Einspritzschaltung % ~ 50 mbar
Kaltwasserventile ~ 200....400 mbar

Das Verhaltnis von Druckabfall im Ventil (ApV) zum
Druckverlust im mengenvariablen Teil (inkl. Stellglied)

(Apqg) wird VVentilautoritat Pv genannt.

Pv = ApV / Apg

Praktische Rechenwerte 0,3....0,5




Mischschaltung Honeywell

Wasser. Warme. Wohlfihlen.

Ap A-AB = Ap C-A = Ap C-B

2
AB

Q

K——0
S

4Xo 3

1 = Warmeerzeuger
c 2 = Steliglied

3 = Warmeverbraucher

A

4 = Abgleichorgan

Druckverlust Kesselkreis in aller Regel ca. 15...50 mbar, d h.
das Stellglied wird in diesem Bereich ausgelegt.



Mischschaltung Honeywell

Wasser. Warme. Wohlfiihlen.

Eigenschaften 3-Wege-Stellglied

- Keine Rucklauftemperaturanhebung

* Im Abnehmerkreis variable Vorlauftemperaturen bei
konstantem Volumenstrom

- Gleichmaldige Beaufschlagung der Warmeverbraucher

Die Schaltung ist nicht geeignet flr Luftungsanlagen mit einer Distanz
von mehr als 10m von Stellglied zum Luftheizregister. Bei
Entfernungen >10m ist die Einspritz-Schaltung zu wéahlen.

Einsatzbereich

- Abnehmerkreise mit von der Kesseltemperatur abweichenden
Vorlauftemperaturen b

- Mehrkreisanlagen
- Bel Brennwerthutzung und Pufferspeichereinsatz

7



Honeywell

Wasser. Warme. Wohlfiihlen.

Eigenschaften 4-Wege-Mischer v

Heizung

- Rucklauftemperaturanhebung im
Teillastzustand vom Hetzung
—

* Im Abnehmerkreis variable Vorlauf- o
temperaturen beil konstantem
Volumenstrom

Zum
Kessel

- Gleichmalige Beaufschlagung der Warmeverbraucher

Die Schaltung ist nicht geeignet fur Laftungsanlagen mit einer Distanz
von mehr als 10m von Stellglied zum Luftheizregister. Beli
Entfernungen >10m ist die Einspritzschaltung zu wahlen.

Einsatzbereich

- Einkreisanlagen mit von der Kesseltemperatur abweichenden
Vorlauftemperaturen

- Nicht bei Mehrkreisanlagen, bel Brennwertnutzung, Fernheizung oder
Pufferspeichereinsatz



Mehrkreisanlage und 4-Wegemischer g

Wasser. Warme. Wohlfuhlen.




Umbau 4-Wegemischer zu 3-Weger? R

Wasser. Warme. Wohlfuhlen.
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Beispiel Dimensionierung Honeywell

Wasser. Wirme. Wohlfiihlen.

Gegeben: Warmestrom Q = 60 kW | 2 —

Temperatur VL/RL 70/50 °C | ——
Gesucht: Nennweite
Massenstrom: m = Q

] CXAS
= 605\?£W = 2580 kg/y, @ 1
1,163—— x 20k
kg x k

3-
I

Waagerecht nach rechts bis in das
gerasterte Feld (15... 40 mbar) gehen.
Hier trifft man auf die zu wahlende
Mischernennweite.

2580 kgl P X}___:—_

Von giesem Schnittpunkt nach unten
gehen. Druckabfall im Mischer ablesen
(kPa, mbar).

11



Dimensionierungsdiagramm (Mischer) i

Wasser. Warme. Wohlifiihlen.
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Dimensionierungsdiagramm (Ventil)

Honeywell

Ventilauswahl: Kvs-Wert 10
pV = 50 mbar

Bsp.: -

Warmestrom Q = 60 kW 00

Temperatur VL/RL 70/50 °C .

Volumenstrom: 2,58m3h B
s
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Dimensionierung Honeywell

Wasser. Warme. Wohlfuihlen.

Kesseltemperatur
konstant 70°C
FB-Heizung 40/30
Q =25 kW

14



Bypass-Schaltung o

Wasser. Warme. Wohlfiihlen.

10000 2|:IWJ

50000 100000 ZDOIOOGI Smommllfcalfh] 20 31'0 5!0 70 100 200 300 500 70O {mmwﬁl.

s SR e e AR ’fﬂm i i B : "
e Kesseltemperatur o
Re konstant 70°C
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WoJ}SuaWwn|op

200 300 500 700 1000 (kW) 2 3 )
0,1 02 03 "05 07 1
Warmestrom Druckabfall
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Bypass-Schaltung

Honeywell
Kesseltemperatur
konstant 70°C
FB-Heizung 40/30 “
Q =25 kW
} 2150 kg/h
P
237 kAl 400 = 25%
2150 kg/h :
j } 1613 kg/h
« Nur 25% des 3
& et Stellwinkels von 90° mn
SIS kénnen genutzt ,
» . 537 kg/h
=3 werden.
s -

VL-Temp. Kessgl — RL-Temp. Hzg./ wenn Ergebnis >2,5 dann

» Bypassentscheidung:

7
VL-Temp. Hzg. — RL-Temp. Hzg.’/

Bypass einplanen bzw.
einbauen.
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Heizkurve

Honeywell

- FulRbodenheizung 40/30
4,5

O 110° S LA :

o: V 4

%100°_ ///// ;

ESO" / //// 1,8

£ 1,6

& 80 / il ///.74’

S | YA

e

o g

i e i
WA I

Ty * 'l’ Z: :
'@Pb’? ﬂ@ra - - : 5 I; - L
gl ONEE” 07 +5" 07 -5° -10° 415" -20
e, ° — Aussentemperatyr in °C
S

YC. -14°C
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Wasser. Warme. Wohlflihlen.

- Heizgrenze 20°C

Aulientemperatur

-max. VL-Temperatur 40°C
- Regelbereich 20K

- Mischerstellbereich 90°
Mischerstellbereich 90°

= 4,5°/K
Regelbereich 20K

- Im Falle der fehler-

haften Auslegung

(DN32 statt DN15)
ware obiger Wert
1,1°/K!!



Bypass-Schaltung Honeywell

Wasser. Wiarme. Wohlflhlen.

40°C
Bypasseinstellung:

Das Regulierventil (Kombi-3) wird so eingestellt, dass
Im Beharrungszustand, sprich voll geéffnetem
Stellglied und maximaler Kesselvorlauftemperatur (hier
70°C), die Auslegungstemperatur der Flachenheizung
(hier 40°C) erreicht wird.

18



D efi n i ti on KVS 'We rt Honeywell

KVS -Wert

Volumenstrom in m3/h, der bei

1 bar Druckunterschied durch

das voll geodffnete Ventil stromt.

19



Auf einen Blick

Honeywell

Mischregelung

Mischregelung mit
Durchgangsventil

T Dr"{\

S
: Nl 3
o1 )

AB=—A E

Wasser. Warme. Wohlfiihlen.

Mengenregelung

o S
A —= AB W
)

Ap A-AB = Ap C-A = A C-B

Ap A-AB = Ap AB-D + Ap E-A

Ap A-AB = Ap AB-A

Einspritzschaltung

O— %

3

s gl )

Ap A-AB = Ap D-A + Ap C-E

1 = Warmeerzeuger
2 = Stellglied
3 = Warmeverbraucher

4 = Abgleichorgan

20

Mengenregelung am
Verbraucher durch
3-Wegeventil im Ricklauf

’ )

Ap A-AB = Ap C-A = Ap C-B




Mischervarianten
Honeywell

Wasser. Warme. Wohlifuhlen.
» Dreiwegemischer mit Durchgang DR...G..A
< >

Einbau wahlweise

e = q

RiicklaufanschiuB Ricklaufanschiul
links rechts
Werkseitige Einstellung J

-+ >

Einbau wahlweise
O p

Kesselanschiuf Kesselanscniuf 2

links rechis EE— M_&:
Werkseitige Einstellung

21
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Drehschieberausfiihrungen i

Wasser. Warme. Wohlflihlen.

* Drehschieber * Drehschieber
,gerader Durchgang" ,<abgewinkelter Durchgang*
22



Mischereinstellung Honeywell

Wasser. Warme. Wohlfuihlen.

- In den Beispielen ist jeweils genau angegeben:
a) Welcher Mischertyp zu verwenden ist
b) Wo die Umwalzpumpe eingebaut sein muss
c) Wie die Stromungsrichtungen sind

d) Ob der Mischerdeckel (Bild 1) gedreht werden
muss (damit die Skala richtig lesbar angeordnet ist)
Bsp.: 90° L heil3t, O-Ringdeckel ist um 90° nach

links zu drehen

e) Wie die Mischerskala (Bild 2) anzuordnen ist

23



Universal-3-Wegemischer

Honeywell
- * Uni Imisch
_ niversaimiscner
“ ___,;*“"'“ - DN25/ DN32 mit Kvs-Werten von 2,5....25 m?®/h
\} * gerader Durchgang + abgewinkelter Durchgang

» Mit diesem Mischer kann sowohl ein ,,abgewinkelter als auch ein ,,gerader*
Durchgang realisiert werden — deshalb Universalmischer.
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